

又談黃紹竑（一）

閒話桂系人物第二部

李潔

協助粵軍肅清南路

(一) 黃紹竑

民國十四年八月黃紹竑、李宗仁聯軍克復南寧之後，廣西終告統一，廣西的統一，在廣東之先，因此得到各方的重視。廣州大本營特派西江善後督辦李濟琛同馮竹萬、鄧世增、李民欽等到南寧。這是十四年九、十月間的事；他們此行的意義，公誼私交，兼而有之。私交方面，為訪問慰勞性質。公誼方面，含有兩項使命：第一、因為廣西的高級將領，除黃紹竑之外，其餘大都尚未加入中國國民黨；而當時在廣東方面的桂軍如劉震寰、劉玉山等部以及擔任黨務工作的桂籍人士，兩、三年來，隨着李宗仁、黃紹竑聯軍勢力的發展，散播了很多空氣。不是說黃紹竑是聯省自治派，就是說他與段祺瑞等北洋派有勾結，並指黃紹竑和李宗仁分別用討賊軍、定桂軍的旗幟，番號，表面上是分道揚鑣，實際却是狼狽爲奸。政府。現在廣西統一，力量已經充實，不久一定是要背叛革命的。

這些話歷年以來，李宗仁、黃紹竑也聽得很

多；但因爲他們要拼死拼活的與很多的敵人打仗，那有閒功夫去理會。至於革命政府是否會聽信這種謠言而加以懷疑，就無從知道了。

在這等環境之下，他們也祇有竭盡自己的力量有所貢獻而已。不過敵對方面所放的空氣，很容易使人信以爲真，李宗仁、黃紹竑爲應付最初艱難的局面起見，梧州與玉林確曾採用兩面不同的作風。因爲在那個縱橫捭闔的時候，自己的力量薄弱，稍一不慎，必將招致極大的挫敗。黃紹竑對於那時在粵的桂軍，及從事黨務的桂人，也確是太冷淡了，使他們的面子過不去。正因爲如此，便播弄出許多是非來中傷李宗仁、黃紹竑諸人。

李濟琛及粵軍第一師的將領，是李宗仁、黃紹竑最相得的朋友。他們不但在軍事上以實力幫助李宗仁、黃紹竑，而且還向各方解釋許多誤會。可是萬一黃紹竑有了什麼轉變，他們在革命道義上所負的責任，也就太重了。所以李濟琛在公誼、私交上都得到南寧一行。他們希望李宗仁、黃紹竑將整個的廣西統一在革命政府的旗幟之下，改變以前兩面不同的作法。其實李宗仁、黃紹竑

竑對於統一原則，一致表示贊成，入黨則更不成問題。

李濟琛到南寧第二項使命，爲商量兩廣共同出兵解決盤據廣東南路的鄧本殷、申葆藩的軍事問題。鄧、申原爲舊粵桂的殘餘勢力，盤據粵省的三羅、兩陽、高雷、欽廉、瓊崖各地，合起來有近兩萬人。他們在那裏苟延殘喘，等候捲土重來的機會。在廣西未統一以前，由廣東出兵南路，有很多不便的地方。那時廣西已經統一，自然是解決南路最好的時機。這種義務，是李宗仁、黃紹竑願意履行的。因爲南路的粵、桂舊軍勢力一日不清，則廣西邊界一日不安。而且粵軍第一師以前給予李宗仁、黃紹竑的幫助，李宗仁、黃紹竑還時刻不忘，出兵南路，正是李宗仁、黃紹竑報答他們的最好機會。李宗仁、黃紹竑本來要派白崇禧赴粵報聘，並作具體的商量。因此對李濟琛等的到來李宗仁、黃紹竑至表歡迎；可是不幸廖仲凱被刺案發生，他們又奉命匆匆回去了。繼之又有出兵東江及楊、劉事變，以致統一及其他許多問題，又延擋相當的時候。

民國十四年年底，廣東方面討伐東江南路及

楊、劉川軍等軍事行動，皆已結束，胡漢民、許崇智同時出國，中央對黨政軍制度大為改革。在軍事方面，舊日粵、桂、湘、滇、鄂等地方性的軍隊番號，一律取消，改編為國民革命軍，共編為六軍，何應欽為第一軍軍長、譚延闔為第二軍軍長、朱培德為第三軍軍長、李濟深為第四軍軍長、李福林為第五軍軍長、程潛為第六軍軍長。此外復設置黨代表及政治工作人員，各師皆採用三團制，將旅的一級廢除。政治方面，則將一切權力，集中於中央軍事政治委員會。但對於地方的政治制度，尚未有明確的規定。汪精衛以中央執行委員會常務委員兼中央軍事政治委員會主席，實為當時惟一之軍政首腦。

歡迎中央大員訪桂

民國十五年一月中央派汪精衛、譚延闔、甘乃光三委員到梧州，於此可見中央對於廣西的重視。李宗仁和黃紹竑由南寧趕到梧州歡迎，三委員乘坐的是江防兵艦，當兵艦入口時，岸上排立着很多行列及看熱鬧的民衆；數年來梧州因受軍事的影響，景況非常慘淡，至是才充滿和諧活躍的革命新空氣，這是梧州空前未有的盛會。

他們這次來梧，表面上未有什麼使命，是一種訪問巡視的性質。其實他們此行主要目的，是要促成廣西對於革命統一的表面化、具體化。

其次是商談出師北伐的根本問題。當時尚有唐生智的代表葉琪及貴州方面的代表龐漢章，在那裏一起見面，對以後革命的進展，有很大的關係。在梧州並未舉行正式會議，而是分別的商談。

李宗仁、黃紹竑對於統一與北伐，都表示完全接受中央的意旨。汪三委員在梧州逗留了兩日，除了商談議會之外，大部的時間，都用在宣傳式的演講上面。這時梧州人民團體組織已相當發達，工會、農會、商會、婦女會，應有盡有。此外還有軍政機關的職員，無一處不開會歡迎他們去講演，講演的內容是三民主義與當時國民黨的大政策（聯俄容共農工）以及國民黨的革命史、國民革命的前途等。非常新穎，極受民衆歡迎。

黃紹竑和汪精衛是初次晤面，汪精衛魁偉的丰采、委婉的言辭、熱烈的表情，再加上那一幕親自拿炸彈去炸攝政王的動人革命史劇，自然能博得許多人尤其是青年的欽仰。想不到後來當全民抗戰的緊要關頭，汪精衛竟然於民國廿八年十二月間，背叛黨國，出走河內。這一段歷史，使人無限的感嘆。

譚延闔以前在廣州的時候，黃紹竑曾見過幾次。這次兩人有更多的交談機會。譚延闔為人幽默圓滑，使人願意和他親近。有一次，在宴會席上，譚延闔問黃紹竑：「你這個大名的『竑』字，為什麼不用英雄的『雄』字呢？」黃紹竑說：「這是我父親命的名，取任重致遠的意思。」他

又問黃紹竑的父親在前清是否有功名。黃紹竑告訴他，是丁酉科舉人。譚延闔哈哈笑道：「我也是丁酉科舉人呀！我現在同你不但是革命的同志，還與你令尊是滿清的同年呢！所以我一見你用這很冷僻的竑字為名，就猜想這位命名的先生，對於舊文學，一定有很深的修養。現在果然不出我所料。」有一天，在同園宴會，汪精衛、譚延闔

兩人的酒量很好，但在那次狂歡痛飲之下都醉了。席散時，汪精衛問黃紹竑向左還是向右。黃紹竑說：「向右邊走。」他說：「你認錯路了。」

革命那裏會向右走的呢？」結果他向左邊走，但向左的路是走不通的，引得大家都笑起來了。

甘乃光是廣西岑溪人，一向在廣東讀書，在廣東做事，他這次回來，對於黨務方面所負的責任比較多一些。因為廣西當時的黨務，尚未展開，而需要他來指導。他們本來還想到南寧去，因為冬天水淺，舟行往返，需要近十日的時間。汪精衛、譚延闔因職務上的關係，不能久留，就回廣州去了。留下甘乃光一人去南寧，到了南寧，也同在梧州一樣，開會演講，幾無虛日。直到他害了肺炎，口啞聲嘶才停止。他們這次來桂，就各方面來看，都是很成功的，尤其是一般民衆，自民國十年飽受粵軍的痛苦以後，以為那時候的粵軍，就是革命軍，而革命黨的言論行動就如洪水猛獸的可怕。這次汪精衛、譚延闔、甘乃光等到來，民衆見了才知道所謂革命黨，也不過和普通人民一樣。革命的理論，很合乎人情，切乎需要，不特使無知的人民，感情改變，而於此後廣西黨務的展開，亦有極大的關係。

自三委員到梧州來，雖然是半公半私的訪問性質，但他們都是中央特派大員，汪精衛又是國民政府的主席，中央黨部政治會議的主席，自然算是國家元首的地位了。那時對於此種接待元首的儀節，並沒有正式的規定。但是李、黃却是衷心表示得非常隆重，在宴會席上，李宗仁、黃紹竑的軍樂隊奏起以前袁世凱時代「卿雲爛爛，糾縵

中 外 雜 誌

對黃紹竑說：「這國歌是舊的！」表示不相宜。汪精衛總理說：「日月光華，旦復旦兮」的國歌來。接受的意思。可是他又說不出一個新國歌來。因爲當時不但「三民主義，吾黨所宗……」的國歌尚未製定，即在廣州最流行的「打倒列強，打倒列強」的國歌。

倒列強，除軍閥，除軍閥……」的革命歌，在梧州也尚不很通行。祇好將舊的拿來應付應付。——汪精衛、譚延闔、甘乃光回粵之後，李、黃在南寧召集重要的幹部會議，對統一問題，加以討論。並推白崇禧前往報聘，同時商量一切具體聯合的態度。於是他便提出了徹底統一的意見。中央亦因比專設一個特別委員會，來處理這個問題。

題。他並將經過情形，電告李、黃云：「吾省軍政前途，今後亟須上革命軌道，前電經已略陳，諒爲鈎座所明悉。欲負擔革命工作，完成革命任

務，在理論與事實上，均非將軍、民、財三政與廣東鎔成一片，直受中央支配不爲功。政治關係省內，抑亦關係全國，自成風氣，實不可能。軍隊更改革編制，尤與財政關係密切，卽以軍隊而論，廣東革命軍確實注重改良士兵生活，月餉十元至十二元，吾省若將財政自理，對於士兵生活問題，必難解決。結果必有貌合神離之象，而於政治建設方面，結果亦將演成閉門造車之情境，將

來必爲革命之阻礙，而吾國家之命運，亦必因而延滯。連日與中央諸公磋商，若吾省能將軍隊回照廣東編制，政治能接受中央策略，財政交中央支配，則一切問題，當能與中央合轍；由中央統同籌劃，互相調劑。此後對於革命任務，固屬共同負擔，而於補助接濟方面，亦已痛癒相關，不

能秦越相視矣。禧知兩公對於革命重要，早具深刻認識，對於革命工作，已有堅確決心。歷年奮

粵以來，見中央對廣西，僅抱聯合的態度，一切設施，規模太小，目光在粵省，不以統一全國為

、蔣、譚諸公自動提出，先將兩廣確實統一。此種主張，駐粵各方，極端贊許，想兩公必然贊同。現因體念上級官長，以圖節省電報來往時間起見，由汪先生發議，組織一中央特別委員會，討論兩廣統一辦法。先將軍事財政統一，次再及其他各項，議決案由轍帶回南寧，交兩公核奪認可後，交中央軍事政治委員會議決，由國民政府執行。巧日開始討論，兩公有何意見，請速電示爲禱，白崇禧叩皓印。」

黃紹竑於民國十五年三月偕同夫人蔡鳳珍，及秘書黃華表等，由梧州乘輪赴三水，再乘廣三鐵路火車，到了廣州。他自十三年東亞酒店被陳天太襲擊之後，差不多兩年沒有到廣州了，現在的風氣是大大改變了。自從駐粵的滇軍、桂軍相繼解決之後，所有以前市內各省各色各樣的隊號旗幟已沒有了。武裝擁護馳驅過市的要人汽車，亦很少看見。這種風氣的改變，恐怕不單是廣州市民的心理上，要覺得輕鬆一些，就是黃紹竑自己也感到非常愉快！相反的鬧市通衢上，增加了許多

公開宣布服從中央

黃紹竑於民國十五年三月偕同夫人蔡鳳珍，及秘書黃華表等，由梧州乘輪赴三水，再乘廣三鐵路火車，到了廣州。他自十三年東亞酒店被陳天太襲擊之後，差不多兩年沒有到廣州了，現在的風氣是大大改變了。自從駐粵的滇軍、桂軍相繼解決之後，所有以前市內各省各色各樣的隊號旗幟已沒有了。武裝擁護馳驅過市的要人汽車，亦很少看見。這種風氣的改變，恐怕不單是廣州市民的心理上，要覺得輕鬆一些，就是黃紹竑也感到非常愉快！相反的鬧市通衢上，增加了許多遊行民衆的行列。因爲自民國十三年之後，各種民衆團體組織，非常發達。加以這時香港大龍工風潮，尚未解決，市內的工人特別多，真可算是勞工神聖的黃金時代。在遊行的羣衆裏，手裏拿着五顏六色寫着標語的紙旗，口唱着「農工兵學，農工兵學，要團結，要團結，大家堅持到底，大家堅持到底，必成功，必成功」的歌聲與鑼鼓。

黃紹竑住在長堤的廣西會館。國民革命軍第四軍軍部裏面。第四軍由粵軍第一師所擴編，李濟深擔任軍長。他要黃紹竑住在軍部裏面的原因，不但是盡白崇禧招待的厚意，還含有爲黃紹竑戒備的作用。恐怕住在旅館裏，又會演出東亞酒店的事件。

中

外接洽，或是參加會議。中央對於廣西統一的問題，以前白崇禧來粵時，曾設有一個特別會議來研究解決，但迄今未作最後的決定。黃紹竑到來之後，繼續參加這個會議。第一對於設置廣西全省善後督辦問題，頗多紛議，最後決定改為廣西全省軍務督辦公署，以李宗仁任督辦、黃紹竑任會辦。第二對編成兩軍問題，更覺為難。汪精衛會這樣說：「第七軍的番號，已經決定了，自然無問題。若要再編一軍，因第八軍的番號已決定給唐孟瀟，此外又不好再編。」這個理由，實在勉強的很。而李、黃擁兩軍實力，原來已有兩軍番號，如果要併為一軍，也有他們的困難。而且這一軍的軍長，由李宗仁擔任呢？抑由黃紹竑擔任呢？也頗難安排。黃紹竑見他們內心為難情形，就自動的提議請編為一軍（軍器為六個師的），以李宗仁任軍長，黃紹竑則自願擔任黨代表的職務。譚延闔聽了黃的提議，拍掌贊成，說：「這才是真正革命者的態度啊！」黃紹竑之所以自動提出編為一軍，一來固然為解決當前會議席上之困難。同時鑑於以往兩軍間，總不免彼此有界限，不如趁此機會，混編在一起，不特前隙盡除，此後必會更加團結。第三對於行政機構問題，因為中央整個行政制度，尚未確立，當時祇要中央加以委任，就算了事。等到制度確立以後，再行改組。第四對於財政統一、軍餉劃一問題，那時的財政當局，祇要求接受中央的法令統一，在中央財政系統之下就算了。仍由廣西自收自支。第五對黨務問題，自然完全統一，照中央規定

辦理。各種問題，於此迎刃而解。

晉見革命軍蔣總監

要解決的幾個問題，既獲有相當結果，中央便指定黃紹竑出席中央黨部總理紀念週，報告統一的經過情形。那次紀念週到場的人特別多。由

汪精衛主席，行禮如儀後，汪即介紹黃紹竑登臺報告。黃紹竑首先將奉總理任命討賊起，與李宗仁合作，肅清陸、沈，驅逐唐軍、川軍，出兵南路至統一廣西，保障革命策源地，作一個簡要敘述。其次，說明這次來廣州的使命，是要求革命的

統一，加強革命的力量，以求革命的成功。以前廣西一般工作同志，在廣西與舊勢力苦鬥了三年

多的時間，才把革命的障礙剷除，完成廣西全省的統一。這不是為個人佔領地盤，作軍閥式的割據，亦不是僅僅為廣西使它成為一個獨立的省

份。而是想將廣西的一切力量，整個的貢獻給中國國民黨的革命政權。在廣西革命障礙未完全掃除以前不願作誇大的不現實的表示。現在廣西已經統一了，所以才敢對中央作切實的報告，對社會會作公開的宣布。接着將統一內容，作概要陳述

，並表示祇是磋商事實的解決，並不作為相對的條件之要求。自今日以後，廣西的黨務、政治、軍事，均唯中國國民黨及革命政府的命令是從，

李某、黃某祇是奉行黨及政府命令的人員云云。

報告完畢，博得熱烈的掌聲。汪精衛作補充的說明

，才告禮成。廣西統一問題，至此就成為具體化

者與民衆團體代表到來訪問。黃紹竑又將在中央黨部紀念週報告的大意，作成一個書面的談話，交各報館發表。這段經過成為當時最熱門的話題。

參加紀念週的次日，蔣公中正從黃埔到廣西會館看黃紹竑，因為頭幾天工作很忙，尚未抽空去拜見蔣公，而蔣公却先枉駕過訪了。黃紹竑將這次商談統一的經過，向他陳述。他表示這次廣

西統一的意義，非常重大，這是主義信仰的結果，不是革命武力的結果。以主義的力量收服民心

，比之用武力去征服一省兩省的地盤，價值大得多了。他又問起未回廣州做事前求學的經過情形

，黃紹竑將在陸軍小學參加辛亥革命學生敢死隊的故事，說了一遍。蔣公即告別而去。他這時已

辭去國民革命軍第一軍軍長的職務，擔任國民革命軍總監的要職。這個名義，不很公開，而且時

間也很短，所以知道的人是很少的。

黃紹竑在廣州的那段時間，應酬很多。某一次在大宴會上，大家都有一些酒意。黃紹竑對

汪、譚都非常敬重，稱之曰汪先生、譚先生。他倆說：「此後大家都是同志，不要太客氣了，你

就叫我們精衛、組庵吧！」那時黃紹竑的鬍鬚很長，汪問黃多大年紀，黃回答三十一歲。汪笑着

說：「我以為你快到五十了！」汪又問，為什麼這樣年輕，要留起鬍子來？黃紹竑回答說：「因為民國十年被自治軍繳械，是我莫大的恥辱，我立誓要把自治軍肅清，才剃鬍子。現在已經五年了，未曾剃過。」汪說：「你現在可以剃去了！」

黃揣測汪的意思，以為革命是要青年的，汪的年齡大得多，還沒有一根鬍鬚，黃紹竑那滿面鬍鬚，看起來，確實有些礙眼，譚很幽默地說：

「留起來，也很美，你須知道有些人是愛好這樣的美呢！」說得大家都笑起來。

決定出兵參加北伐

中國國民黨自民國十三年改組，即召開第一次全國代表大會，並選舉第一屆執監委員。十五年一月，召開第二次全國代表大會，黃紹竑同李宗仁都被選為中央監察委員。

黃紹竑那次到廣州，也是首次參加中央黨部的會議。此外並參加最重要的北伐會議——在大東路體育場對面汪精衛公館舉行。會議廳的兩端，相對地掛着兩幅大照片，一邊是總理的遺像，一邊是列寧的遺像。這好像是聯俄容共政策之下必然的格式。到會的人員，除汪精衛外，有蔣公中正、蘇聯軍事顧問奇山加將軍，此外則為重要的中央委員及各軍軍長。由汪精衛主持，在討論的時候，雖然也有人認為時機太早，力量太薄，希望慎重行事的。但經蔣公及奇山加分別說明後，這一個出師北伐的大題目，終於決定了。汪精衛隨後問黃紹竑：「廣西可以出多少兵？」黃回答說：「可編成三個師的一軍，即全省部隊的半數。若稍假時間，將地方治安辦好，部隊編整完畢，尚可陸續增加。但對於雲南方面，不能不多留一些軍隊，以為防備。」

這時鄧演達已由蘇聯回來了，在黃埔軍校任教員，好像還兼任了其他的重要職務。他邀黃紹竑去參觀黃埔軍官學校，到了學校門口，最觸目的是「真革命的站出來，不革命的滾開去」兩條對聯式的大標語。從黃埔回來時，黃、鄧同坐

在一艘很快的小汽艇上，看見前面同方向去廣州的車船，（係民船，無槳櫓，在尾後裝有招擊式的車葉，用數十人輪班踏轉，鼓邊前進。乃廣州附近介乎輪船民船中間的特種船隻，每小時可行十五六里）一步一步的落後了。他說：「中國與外國相比，就好像這船和那艘車船一樣，真是落伍得太遠了。許多人在那裏出了死力，流了臭汗，結果還是趕不上人家一副小引擎。」他暢談蘇聯革命建設的情形，語意中似乎主張中國革命也非採行蘇聯那樣的方法不可。黃紹竑回廣西時，鄧演達還來送行，這是他們最後的一次會面了。

部隊整編由李領軍

黃紹竑在廣州逗留了兩個多星期，才回廣西。來的時候，隨帶人員很少。回去時候却多了，內中有蘇聯的軍事顧問，政治工作人員及黨務人員，男男女女，差不多坐滿了一個內河電船。這些男女青年的工作同志，都是那個時代的革命者。在船上談笑歌唱，在長途的水程上，打破了旅行的寂寞。黃紹竑回到南寧，將在廣州所決定的情形，向李宗仁及重要的幹部報告，大家都非常興。

在軍事上首先着手的工作，就是改換名義，改組部隊。早前是在全省綏靖督辦之下，分置第一、第二兩軍。那時廣西全省綏靖督辦公署改為廣西全省軍務督辦公署，祇換了兩個字，再把以前定桂、討賊兩個總指揮部的老班底充實到軍務督辦公署裏面去，機關改組，就算完成。

此外復另行編組一個國民革命軍第七軍軍部

，準備於出師北伐時，負指揮的責任。在後方，概以軍務督辦公署來處理全省的軍務（十六年後全省軍務督辦名義取銷，改為國民革命軍第十五軍軍部），這個易名改組的工作，很迅速地完成了。至於部隊在統一戰事結束之後，差不多已整編完成，一共九個旅，二十一個團及砲工等營，第一旅旅長俞作柏（後來改任李明瑞）、第二旅旅長白崇禧、兼第三旅長劉日福、第四旅長黃旭初、第五旅長伍廷颺、第六旅長夏威、第七旅長胡宗鐸、第八旅長鍾祖培、第九旅長呂煥炎。第一團團長李明瑞、第二團團長龔壽儀、第三團團長陳恩元、第四團團長蒙志、第五團團長張國柱、第六團長許宗武、第七團團長葉叢華、第八團團長李孟恭、第九團團長陸受祺、第十團團長梁朝機、第十一團團長韋雲淞、第十二團團長李朝芳、第十三團團長陶鈞、第十四團團長楊騰輝、第十五團團長周祖晃、第十六團團長尹承綱、第十七團團長楊義、第十八團團長林竹勦。

獨立一團團長陳濟桓、獨立二團團長羅浩忠、入伍生團團長呂鏡存、砲兵營長羅傳英、工兵營長馬典符。這就是李、黃在三、四年間將廣西所有的舊軍，與入境的客軍十幾萬人，或予以消滅，或予以擊潰，經幾次淘汰整理，所剩下來的精銳。這些幹部，除了二、三人外，都是正式軍官學校出身。全部官兵，約在四萬人左右。

當李、黃的部隊接到中央命令出師北伐的時候，因時間短促，未及照新編制編組就緒。即調第一、第二（後改韋雲淞為旅長）、第六、第七、第八等五個旅長率領第一、第三、第八、第九

、第十一、第十二、第十三、第十四、第十五、第十六及獨立第二等十一個團參加北伐。其餘各旅團，仍留廣西。後來前方各旅，改編為三個師，以夏威、胡宗鐸、鍾祖培為師長。後方各旅，亦改為三個師，以伍廷颺、黃旭初、呂煥炎為師長，這是軍隊編配的情形。

在軍黨代表之下，設政治部，各師亦設政治部，團設政治指導員。黨代表及政治部為當時新創設的制度。黨代表與軍長，處於同等之地位。

對於部隊，代表中央黨部，有監察的責任，軍長所下的一切命令，都要黨代表副署，才發生效力，可說這完全是採蘇聯的辦法。這個制度，在若干部隊裏，部隊長官與黨代表，往往會發生嚴重的衝突和磨擦，而在第七軍裏面，李宗仁和黃紹竑却精誠相見，毫無隔閡。從全軍的官兵看起來，名義上雖有不同，實際上也是一樣的服從。李宗仁在前方，可以帶着黃紹竑的圖章，代黃行使黨代表的職權，黃紹竑在後方，也能够帶着李宗仁的圖章，代行軍長的職權，一點沒有窒礙或發生阻力的地方。這種和諧的精神，完全是公私歷史造成，而不是其他所能做到的。政治部的主任，係由總政治部派充。第七軍政治部主任黃日葵，很坦白，一見黃紹竑，就說，他戴的是紅帽，他祇是幹他責任以內的工作，絕對服從黃紹竑的意旨。的確，他是一個很有能力的工作者。自從政治部成立之後，各部隊的精神生活，表現得非常活潑，北伐之所以順利的成功，部隊政治工作的成功，占很重要的因素。蘇聯顧問也是國民革命軍改組後必須設置的條件，第七軍的蘇聯

顧問，叫做馬邁也夫。原是一個打鐵工人，後來投入紅軍，經過軍官的訓練。據說當過一任旅長

，是在克里米亞作戰時，曾經受傷。這人頭腦簡單

，，在軍事上也不見得有何特長，不過在當時祇要

能夠把一些很膚淺的技術，或新式的編制，介紹

給大家，也就算無忝職守了。他初到的時候，祇和黃紹竑談過三三制師的編制問題，以後並無任何的建議，在軍隊裏面，彷彿是一位備員而已。

軍隊部署完畢以後，接着就要商量由何人率領的問題。北伐是一個新的革命目標，有遠大的前途，各級幹部都是爭先恐後的要求參加，不願意留在後方；幾經斟酌，作好妥善的安排。

至於負領導責任的高級將領，白崇禧因為蔣公要他去擔任副參謀總長的任務，必然要離開部隊。

黃紹竑因為要主持廣西全省行政事務，事實上也很難離開廣西。所以領導廣西軍隊出師北伐這一任務，祇有請李宗仁擔任了。李宗仁自民國十年以後，從未到過廣州。這次出兵北伐的大目標，雖然是決定了，但是關於軍事上還有許多問題，非他自己去與中央方面詳細商量不可。於是在民國十五年四月間，同白崇禧前赴廣州。不久就回來了。七月九日，廣州舉行北伐誓師的隆重典禮，蔣公擔任國民革命軍的統帥，率領國民革命軍

是震動兩廣社會的霹靂，也就是北洋軍閥的喪鐘啊。

表現軍民合作精神

七月九日這天，李、黃在梧州，也開了一個盛大的出師北伐大會，由李宗仁親自主持。到會的人，非常踴躍。一般民眾對北伐的官兵，寄予無限的希望與歡送的熱情，廣西的社會，從此改換了一副新的面目，呈顯出一種新的氣象！李宗仁、黃紹竑部隊，早就準備好了，集中桂林，陸續北上，展開了廣西部隊致力統一全國光明燦爛的革命歷史的新頁！

第七軍北伐的部隊，所需要的糧餉被服械彈等，都是由廣西自行籌劃接濟，飛鷹換票，入馬補充，工作繁重，概可想見。廣西自民國十年以後，禍亂頻仍，地方元氣大傷，但對於革命的貢獻，不敢稍落人後。一直等到革命軍進駐至武漢、南京之後，這種負擔，才得減輕。前方的勝利，使後方的民氣，更加發揚。同時行政亦愈覺得易於推動，北伐軍隊與民衆，真正的打成一片，軍民合作的精神，更高度的發揚了！

出任國府內政部長

北伐勝利全國統一後，到了民國二十一年春天，國民政府改組，林森被選為國府主席。當時五院院長是：行政院長汪精衛、立法院長孫科、司法院長居正、考試院長戴傳賢、監察院長于右任。黃紹竑出任了內政部長。部址在靖糧道衙門的舊址；二十年前黃紹竑曾在那裡入伍當兵，二

十年後却在那裡爲一部之長，撫今追昔，感慨良多。在軍政時期，軍政與財政自爲重要與優先，內政反而爲一冷衙門，軍事戰爭不停止，內政實無法推展；當時全國未真正統一，乃是事實，所以自民國十七年至二十一年，四年之間，更迭了十位部長，到黃紹竑蒞任恰巧是第十位。

黃紹竑走馬上任，僅新調一位次長甘乃光，一位總務司長黃祖培及幾位庶務人員，其他司室人事毫無更動，沒有一朝天子一朝臣的舊觀念。他常常對人說：

「一個長官如果認爲某一個公務員是自己的人，無異是侮辱了這個公務員的人格。某一個公務員如果自己認爲是某個長官的人，亦無異自己侮辱自己的人格。公務員職位的保障要建立在國家制度之上，個人工作表現上，不能建立在人事關係的私人感情上，否則。不能稱爲法治，國家亦無光明前途。」

當時中央與地方政府的溝通極待加強，溝通不夠，則意見紛歧，易導致對峙分裂的形勢。黃紹竑更建議設置內政簡任視察人員若干名，派赴各省實地視察，立意雖佳，惜因有關人員認爲人事費用太大，遭到擋置。有關全國水利行政，亦由內政部主管，但是有些水利委員會則爲其他部會主管，或無所隸屬；黃紹竑將統一管理的意見簽呈當局，雖蒙批准，亦因人事利害衝突，無法實行。不過，在民國二十二年十一月間，在南京召開的第二次全國內政會議，空前熱烈，政治收穫頗大。

(一) 討論黃紹竑

其他像縣政建設問題、籌備地方自治問題，

十年後却在那裡爲一部之長，撫今追昔，感慨良多。在軍政時期，軍政與財政自爲重要與優先，

內政實無法推展；當時全國未真正統一，乃是事實，所以自民國十七年至二十一年，四年之間，更迭了十位部長，到黃紹竑蒞任恰巧是第十位。

事多會採用，幾乎成爲一種定式。

黃紹竑在國內屢次擔任國內政治調停的角色

，奔走於蔣委員長與汪精衛（時任行政院長）間

；及調處廣西李宗仁、白崇禧與中央意見的紛歧

，都有很大的勞績。

在黃紹竑主政時期，有兩項新政爲全國最先

實行者，第一是人民勞動服務。第二是公墓制度

。是將委員長指示辦理的，但遭受到不少阻力，

成效也不很顯著。

膺命從事國防準備

民國二十三年十二月二十一日，黃紹竑在杭州就任浙江省主席，至民國二十五年十一月下旬

，調湖北省主席（實際就任爲民國二十六年一月十六日），在一年又十一個月之間，黃紹竑很多

時間與精神都用在奔走國事與準備國防方面，行

政工作，蕭規曹隨，反而無大建樹。但值得一提

是大力在杭州建築國防工事，雖然後來沒有派上

用場，但黃紹竑設計的那種輕型鋼筋水泥堡壘却

是非常成功，而且他曾親自進駐，受猛烈砲火轟

擊測試，這種精神十分難得。抗戰後各處國防工

事，與閻錫山商量就近設法營救，在太原留住

了很久。西安事變結束，蔣委員長安然回到南

京，黃紹竑才於二十六年元月十六日，由上海飛

往武漢就任湖北省主席。

（未完待續）

由浙調長湖北主席

民國二十五年十一月下旬，楊永泰在湖北省

主席任內被刺殞命，黃紹竑奉命調湖北省主席：

不久西安事變發生，爲營救蔣委員長，他被派往

山西，與閻錫山商量就近設法營救，在太原留住

了很多天。西安事變結束，蔣委員長安然回到南

京，黃紹竑才於二十六年元月十六日，由上海飛

往武漢就任湖北省主席。

聖文拾夢抒懷
隆重出版
李潔著
新臺幣壹佰貳拾元